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O objetivo desta aula é concluir o estudo
do fendbmeno de cavitagcao e evocar as
providéncias a serem tomadas na
tentativa de evitar este fendmeno.




fluido e sua
temperatura

Além dos objetivos anteriores, Dados iniciais C%r;?fa%easode

vamos mencionar novamente as ( \ condi¢cdes de

etapas do projeto. descarga
vazao desejada

Calculo do
consumo de operacéao

Dimensionamento
da tubulacéo

Verificagcao do
fendmeno de
cavitacéao

Esboco da

Etapas do instalacéao

projeto de
uma instalacéo
de bombeamentg

Especificacao
do ponto de trabalho

Equacao
B da CClI

Escolha preliminar

da bomba Vazdo de projeto




E isso ai,
vamos
completar os
estudos
referentes a
cavitacao.

Cavitacdo é o
fendOmeno observado
quando ocorre uma
vaporizacao parcial ou
total do fluido na
propria temperatura do
escoamento.




Estou pensando
em um
escoamento
d’agua a 20°C e
ai me pergunto:
como pode
ocorrer a
vaporizacao,
seja parcial ou
total?

Simplesmente
diminuindo a pressao.
Com a diminuicao da

pressdo, podemos
chegar a um valor de
pressao onde
observamos o inicio da
transformacao de
liquido para vapor
(pressao de vapor).

E aonde pode ocorrer
esta pressdo tao baixa?

Inicialmente
se pensava
ser na
entrada da
bomba.
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Importante observar que s6 temos a
expressao anterior se o PHR for adotado

no nivel de captacdo, se o0 escoamento
ocorrer em regime permanente e se for -

considerada a escala efetiva, certo?




Pressiio atmosférica
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Supondo que a p, 4 €
menor ou igual a p,
afirmamos que ocorre 0
inicio do fendmeno de
cavitacao.

Exatamente!




Como ja vimos:
cavitar na entrada Pressio atmosférica pmm
é ter a T o

1 J ~ - salda
supercavitacao! Na secéo de saida a W
pressao € maior que a i - /

pressao atmosférica e o 20 ,V/
que era vapor se /

condensa completando Pentrada

o fendbmeno de >
cavitacao! 1 = liquido subresfriado

2 = vapor superaquecido
3= liguido subresfriado

O tempo vida

O o da bomba e
— rendimento Surgem as vibragoes! I reduzido! I
Ocorre a liberacgéo T
Cal!
de calor!




Se estiver cavitando
(supercavitando)e desejarmos
eliminar esse fendmeno, devemos
aumentar a pressao na entrada da

E nesse

sentido,
devemos:

Diminuir a cota da
entrada, ou até torna-la
negativa (bomba afogada)
Adotar para a tubulacao
antes da bomba um
diametro imediatamente
superior ao dimensionado
para o recalque.

6> )

Ter o0 comprimento da
tubulacdo antes da bomba o
menor possivel.

4, Utilizar antes da bomba as
singularidades  estritamente
necessarias.
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Infelizmente a
condicao da Py gps >
Pyapor NA0 € condicao

suficiente para néao se
ter o fendmeno da
cavitacao.




Condicao necessaria
e suficiente para néao
se ter a cavitacao
sera:

NPSH gisponivel ~ NPSH requerido >0

Pvapor

Y
NPSH equerido — fornecido pelo fabricante

NPSH requerido — Hentrada bs

Pvapor
Y

NPSH gisponivel = I'linicialabs - HpaB
Hp — calculada coma Q.

Pinicial ,,  YjxajxQ?
+ 2
¥ 29 x Ainicial

Zinicial — obtido com o PHR no eixo da bomba

Hinicial ., = Zinicial +

O NPSH,, € obtido no
ponto de trabalho. -
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NPSH gisponivel = NPSH requerido = reserva contra cavitacao

A reserva contra
cavitacao é
fundamental para a
escolha da bomba!

Gostaria de ver um
exemplo de calculo
ligado a esse assunto!




Atendo a pedido, o
proximo slide introduz
um exemplo ligado a
verificacao do
fendbmeno de cavitacao.




ﬁdesenho abaixo representa a tubulacdo de succdo de uma instalagéoh

bombeamento. Calcule 0 NPSH jig,oniver-

Séo Dados:

p, = 0,0429 kgf / cm? — (abs ) — 30° C —Q =16 m3/h

patm =695 mm Hg ; f =0,0211 e @ nominal de succdo = 3” - Sch 40

succéo
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T = (1) —_valvuIaAde POGo — Lo =32m
H,0 (2) - joelho fémea — L., = 2,82 m

(3) - estreitamento de 3x 2,5 - L, = 0,53y
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Po,,. —Pvapor

NPSH gisponivel =Zo +

NPSH gisponivel = —2+

NPSH gisponivel = 6,5m

Y

_HpaB

92659,05-4207,053
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NET)

esquecer de

adotar o PHR no

eixo

da bomba e

de trabalhar na

escala absoluta.
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